

2024年“数据要素×”大赛  
绿色低碳赛道在通决赛

本报讯 (记者何家玉)5日下午,2024年“数据要素×”大赛江苏省分赛(绿色低碳赛道)决赛在紫琅湖畔举行,17个项目以“路演+答辩”的形式同台竞技。省数据局党组书记、副局长,省发改委副主任李秀斌,市委常委、常务副市长王晓斌等出席活动并讲话。

当前,我市正全力构建数字经济“1+7”发展格局,全面实施“碳达峰六大行动”,推动全社会加速向绿色化、低碳化、智能化转型。“数据要素×”大赛是海量数据资源与丰富应用场景高效结合的重要载体,也是加快多元数据融合、促进生产工具创新升级、培育经济发展新动能的一次重要契机。

前期,赛事聚焦实际问题、突出应用导向,从96个报名项目中遴选出17个成效显著、创新性强、引领效应好的数据要素开发利用解决方案。决赛中,每个参赛团队围绕项目基础要求、技术应用能力、项目价值体现、数据运用能力等,展示了项目的先进性、有效性和示范性,并回答了专家评委提出的问题。

## 共商合作 共话发展

南通—叶尼塞西伯利亚企业合作交流会举行

本报讯 (记者吴霄云)近日,南通—叶尼塞西伯利亚(俄罗斯)企业合作交流会在通成功举行。俄罗斯叶尼塞西伯利亚发展集团与部分南通企业现场对接交流,共商合作,共话发展。

今年是中俄建交75周年,两国经贸合作更加紧密、前景更加广阔,地方企业间的合作意愿越发强烈。叶尼塞西伯利亚地区位于俄罗斯中西伯利亚地区,包括克拉斯诺亚尔斯克边疆区、图瓦共和国、哈卡斯共和国三个行政主体,自然资源丰富,具有良好发展潜力。活动中,参会代表分别介绍了各自企业生产经营产品情况,南通企业就运搬设备、激光切割机、折弯机、鼓风机、摩托车、锅炉、装配式建筑等项目合作,与俄罗斯客人进行了深入互动交流。

## 首榀节段箱梁成功吊装

张靖皋长江大桥北引桥转入上部结构施工

本报讯 (记者彭军君 通讯员徐永明 韩玉)昨天,中国铁建大桥工程局张靖皋长江大桥A6标北引桥NY05右幅墩顶首榀节段箱梁成功吊装,标志着北引桥正式转入上部结构施工。

北引桥节段梁采用工厂预制、悬臂拼装工艺,通俗地讲就是“积木拼装,化大为小”;将一榀榀节段箱梁预制完成后,通过船运抵大桥施工现场,首榀墩顶块采用500t履带式起重机安装,待架桥机安装完成后,运用JP70架桥机完成吊装后逐孔进行拼装施工,通过环氧树脂接缝并施加预应力,把一榀榀节段箱梁像“串糖葫芦”一样串在一起,节段箱梁就可以像拼接积木一样构筑起桥体的主要结构。这种工艺相较于现浇箱梁不仅减少了现场工作量,降低了周围环境对施工的影响,还保障了施工精度,提高了施工工效。

总长116米,型宽18米,型深12.3米

## 新一代绿色环保船出江试航

本报讯 (通讯员彭玉章 王军凯 记者吴霄云)昨天上午,在南通和崇明两地海事部门维护下,南通中集太平洋海洋工程有限公司为德国公司设计建造的7200立方米双燃料液化乙烯运输船“GASCHEM PHOENIX”号(S1065)从启东出江,前往指定海域试航。

据了解,此次试航的“GASCHEM PHOENIX”号是由中集太平洋海工为德国Hartmann集团定制化设计建造的双燃料液化乙烯运输系列船型的第三艘,入级DNV船级社,总长116米,型宽18米,型深12.3米,首制船“GASCHEM FUJI”号(S1063)已于今年4月成功交付。该系列船型与传统小型液化乙烯运输船相比,在满足最新排放要求的同时,显著降低了运输过程中的二氧化碳排放,是新一代绿色环保船型。

据了解,LEG(液化乙烯)与LNG(液化天然气)和LPG(液化石油气)一样,同属于液化气系列。其中液化乙烯运输船通常被认为是液化气运输船中较为复杂的船型之一,它能够运送大多数燃气货物,并能够运送处于常压沸点温度下(-104℃)的乙烯。

启东南阳镇通过  
国家农业产业强镇评估

本报讯 (记者王颖)日前,农业农村部公布了第二批农业产业强镇项目通过评估的名单,全国257个乡镇通过评估。其中,我市启东南阳镇(大豆)成功上榜。

2018年以来,农业农村部会同财政部批准建设了一批农业产业强镇,指导各地立足乡镇壮大县域富民产业,丰富多元化食物供给,培育乡村新产业新业态,打造主导产业突出、业态发展多元、经营主体活跃、联农带农紧密、产村产城一体的农业产业融合发展载体。

南阳镇位于启东市中部偏南,近年来,南阳镇充分利用创建全国农业产业强镇契机,加强产销衔接、品牌培育,逐步形成一二三产业紧密联系的大豆产业体系。

2023年,南阳镇大豆新品种、新技术、新模式覆盖率达95%;激励龙头企业担当有为,引领农户广泛参与二、三产业;成功培育“银宏”“京海申”“嘉禾力”“南洋汇祥”“禾阳绿”等名优品牌,2023年认证绿色食品29个,建成标准化大豆基地4万亩,绿色占比94%,产品检测合格率达100%。

## 2024南通跨境电商选品会开幕

(上接A1版)围绕产业带开发、品牌出海、跨境电商人才培养、本地服务升级、跨境电商B端商业采购机会拓展等方面开展新一轮的合作,通过挖掘和培育本地优秀企业,帮助他们在全球市场找到新的增长点。

“此次活动,我们收到了来自华南、浙江、江苏、安徽、山东及上海等地区合计124家企业采购及探厂诉求,较上一届新增66家。”出海网跨境电商(南通)有限公司总经理施伟说,南通跨境电商选品会已成为展示南通乃至江苏产业带魅力与实力的重要窗口,希望各位业界精英积极参与,共同推动跨境电商模式创新、服务升级和生态构建,为南通跨境电商的发展注入新的活力和动力。

当天,崇川AI数字化转型项目、海门家纺集货仓项目、如东跨境电商产业园项目、海安跨境电商综合服务项目、开发区出口前置仓项目、崇川多发货区域总部项目等6个项目现场签约。

## 如皋特高压装备产业集群挺进“国家队”

去年总产值145.23亿元

## 新时代 新征程 新伟业

本报讯 (记者陈嘉仪)昨天,工业和信息化部公示的2024年度100个中小企业特色产业集群名单正式期满,如皋市特高压装备产业集群荣列榜单。这也意味着,南通首个获得国家级认定的中小企业特色产业集群正式诞生。

中小企业特色产业集群作为促进中小企业集中集聚和高质量发展的重要组织形式,具有产业链协作高效、创新能力突出、数字化与绿色化转型成效显著等特点。本次全国共100个产业集群入选,全省8个产业集群入围。

我市入选的特高压装备产业集群是有力保障国家能源安全战略实施的重要阵地,不仅拥有国内外领先水平的550kV及以下SF6断路器、电流互感器,集群产品高压复合绝缘子更是填补了国内外复合空心绝缘子技术空白,内油式胶囊储油柜产品打破了国际垄断。其在国内市场的领先地位,充分彰显了集群的产业竞争力和市场影响力。

这一产业为何能在如皋形成集群效应?

“产业生态好、创新要素不断集聚,是特高压装备产业发展快的重要因素。”如皋市委常委、经济技术开发区党工委副书记卢志敏亮出了答案。如皋经济技术开发区作为集群的核心承载园区,先后获批“国家火炬计划如皋输变电装备特色产业基地”“国家级输变电特高压电力设备生产基地”“江苏省如皋特高压输变电装备科技园”等荣誉称号。

经过10多年的沉淀和发展,这一特色产业集群已培育了以思源赫兹、如高高压、天南电力等企业为代表的国家级专精特新“小巨人”企业5家,省级专精特新企业14家,国家级高新技术企业46家,科技型中小企业38家。数据显示,2023年集群内的105家企业实现总产值145.23亿元。

“专精特新三年行动计划”“科技创新9条”“人才新政22条”……如皋瞄准自主创新和融通共创两手抓,“一揽子”扶持政策纷至沓来。政策红利下,产业集群创新成果丰硕,拥有PCT国际专利13件、万人有效发明专利

专利拥有量590.41件、有效发明专利拥有量463件,这些均为集群的持续发展提供了坚实支撑。

落户在如皋经济技术开发区的江苏思源赫兹互感器有限公司,是一家国家级专精特新“小巨人”企业。5万平方米的RIP胶浸纸干式套管生产基地,不仅配备了国际先进的自动化生产线,还装上了智能立体仓储系统及MES生产管理系统。企业自主研发的LVB、LVOB系列电流互感器、光电互感器及特高压电容式电压互感器已达到国际领先行列,并在国内同行业中稳居榜首。

与思源赫兹只有3分钟路程的如高高压公司,也是集群内的龙头企业,其自主研发并生产的750kV及以下高压开关、550kV及以下SF6断路器等系列产品,为全球46个国家的客户提供了全方位的敞开式开关系统解决方案,产品广泛应用于全国各地的电站、电厂、新能源项目、铁路系统以及大中型工矿企业,在国内同行业中稳居前三名,成功打破了高压交流断路器领域的国际垄断。

值得一提的是,这两家龙头企业均由思源电气股份有限公司投资。高压输变电产业是如皋“十四五”产业规划中的重要一环,思源电气作为如皋高压输变电行业的龙头企业,在当地先后投资了5家企业,上半年实现

开票销售28.5亿元。

7月26日,思源电气在如皋“上新”的10亿元储能系统及电力电子项目正式开工。企业负责人透露,近期还会继续在如皋追加投资10亿元的罐式断路器及电力设备试验检测中心项目和总投资5亿元的750kV A以上的GIS项目,目前两项目均已启动规划设计工作。

为了让产业集群搭上数字化“快车”,如皋还推动出台《如皋市制造业智能化改造和数字化转型三年行动计划》,引入国内顶尖的智能制造服务商中电互联,牵头免费为集群企业提供“调研+诊断+方案+落地”一站式服务,打造出2个省级智能制造示范工厂,9个市级以上智能车间,3个市级工业互联网示范项目,展现出集群蓬勃的发展活力和强劲的增长潜力。

作为南通新型电力装备产业的重要集聚区之一,如皋规划建设了电力及智能装备产业园,通过创新引领,集聚了一批龙头企业,尤其是在特高压设备制造等领域走在行业发展前列。在如皋经济技术开发区电力及智能装备产业园负责人王正权看来,“行业龙头企业”的引领,能带动集群企业千帆竞发。”下半年,园区将充分发挥头部企业压舱石作用,裂变出更多产业项目。



记者 徐书影 摄

## 如东大豫镇两万亩西蓝花“上新”——

## 特色小镇“蔬”写致富路



“我们早上5点就开工了,现在天气好,正适合移栽。”4日上午9点半,大豫镇强民村西蓝花种植基地内,40多名工人或躬身、或半蹲着,人手一把小锹,手起铲落退走间,一株株嫩绿的幼苗被移栽进土地里,微风吹拂下,菜叶随风摇曳。村民黄玉英一边小心翼翼地移苗,一边开心地说,这季西蓝花要移栽到9月20日,她在这里干活,每天能挣一百多块。

西蓝花因含有丰富的蛋白质、维生素和矿物质,被誉为“蔬菜皇冠”,深受市民喜爱。大豫镇是远近闻名的西蓝花小镇,这里土壤质地黏重,呈弱碱性,有机质和速效钾含量丰富,是全国春秋两季种植西蓝花的优选之地。今年秋季,该镇西蓝花移栽面积达两万亩。

百姓家庭农场主薛勇军是如东首屈一指的西蓝花种植能手,他种植西蓝花已有10年,今秋种植面积达1000亩。自8月底开始进行第一批西蓝花移栽至今,农场已经移栽约200亩。

“西蓝花成熟期短,产量高,每年7月底育苗、8月9月栽种,12月就能采收。我们要抢在元月前销售结束,与浙江一带的西蓝花错开。”薛勇军告诉记者,由于气候原因,浙江台州、慈溪的西蓝花比本地要晚一个月上市,与之相对的,响水、东台一带的西蓝花则要早一个月,“中间有一段空档期,我们大豫西蓝花恰好上市进行‘补位’,主要销往北京、广州等地。”

一棵菜种出一个好产业,带来一条致富路。目前,大豫镇共有128家家庭农

场、农民合作社、农业龙头企业从事西蓝花生产相关工作,初步形成了集育苗、定植、采收、加工、储存、销售于一体的全产业链体系。

为种好这棵“致富菜”,2023年,大豫镇成立西蓝花产业联盟,采取“公司+家庭农场+农户”的运营模式,实行统一品种、统一品种、统一用肥、统一防治、统一采收标准、统一检测质量“六统一”管理模式,确保生产全程可追溯。“今年,我们在西蓝花小镇核心区设置了气象、虫情、土壤自动化监测设备,通过智慧化的手段助力农业增产增收。”大豫镇副镇长孙丹介绍。

“今年夏季持续高温,小菜蛾、斜纹夜蛾虫害严重,镇上安装的太阳能灭虫灯帮了大忙,每天都是满满当当一大袋虫。”作

为该镇智慧农业示范工程受益农场之一,薛勇军再次体会到“智慧种地”的好处,“2022年,我们投建了滴灌设施,采用水肥一体化技术进行田间管理,每亩能够省肥400元,整体成本降低了40%。”

近年来,该镇紧紧围绕农业增效、农民增收目标,积极调整产业结构,大力发展现代高效农业,将西蓝花产业作为加快乡村振兴、增加农民收入的切入点,培育壮大特色优势产业,成功入选首批国家级农业产业强镇,建成万亩无公害蔬菜种植基地,全生物降解地膜使用率达100%,配套蔬菜冷藏保鲜库7万立方米,高峰期可储备近万吨农产品,年景好的时候,西蓝花亩均纯收入过万元,走出了一条镇域特色经济发展的新路子。

本报记者 徐书影 本报通讯员 包玉龙

## 6万余通商非洲创业,本报独家连线南部非洲江苏同乡总会常务副会长郁礼平——

## 中非合作不断深入,我们在外的底气信心更足了

“习近平主席在同南非总统拉马福萨会晤时提议,将中南关系提升为新时代全方位战略合作伙伴关系。得益于中非合作的不断深入,我们在外的底气、信心更足了。”4日下午,记者通过微信联系上南部非洲江苏同乡总会常务副会长郁礼平时,他激动地表示。作为长期在海外创业、嗅觉最灵敏的创业者,这两天,2024年中非合作论坛峰会成为郁礼平和其他通商讨论最多的话题。

打开世界地图,非洲如一颗巨大的心脏,搏动于印度洋与大西洋辽阔的水域之间。改革开放之前,遥远的非洲大陆对南通人来说,是一片神秘的土地。

上世纪90年代中后期,一批草根出身的南通人怀揣梦想,迈开向非洲大陆挺进的步伐。他们最先从家纺贸易起步,逐渐向矿业开发、服装、机电、房地产、建筑业、环保等领域拓展。

“1998年,我的姐姐、姐夫先行前往南非考察市场。2004年3月,我一口气出清了在罗马尼亚的全部库存,转战南非,从此就在这扎下了根。”作为从海门林西村走出的第二代“郁家军”,1994年11月,郁礼平带着家里凑的7万元,跟着六叔郁建华去了罗马尼亚,后来又到了南非约翰内斯堡。

“当地人对我们很友好,在他们眼里,南通人聪明、勤奋,带来了很多投资,提供了不

少就业岗位。”郁礼平曾去过安哥拉、赞比亚、智利等很多地方,但20年来他始终选择留在南非。他和家人一起创办的床上用品厂里,有30多名当地员工。

“通商是南通一张亮丽的名片。”郁礼平介绍,目前在南非创业的南通人有3000多人,主要从事进出口贸易、家纺、电子产品、房地产、农业等行业。

据市委统战部(市侨办)不完全统计,目前,南通有6万多人在非洲创业,占江苏在非人数的80%以上。南通侨商分布在非洲50多个国家和地区,为深化中非友谊、促进中非合作作出了积极贡献。

我市高度重视在非洲的同乡和商会组

织建设。2004年,江苏在南部非洲的首个商会——南非南通商会成立,成为南通成员最多、会务最活跃、影响最深远的海外商会。2008年,南通人创业非洲十周年纪念活动举行,在外创业10余年的侨商们发出了进一步加强团结回报家乡的倡议。2017年是通商走进非洲20周年,当年11月,南通在南非约翰内斯堡举行2017首届海外通商峰会,通过发布“走进非洲”合作共赢倡议书、南非投资环境推介、海外项目签约等活动,推动通商与非洲当地政府、企业以及在非中国央企、大型侨企的务实合作,产生广泛影响。

本报记者 卢兆欣 陆薇

## “跨”入蓬勃生长 “货通全球”掘金

(上接A1版)

作为家纺产业与跨境电商深度融合的产物,隶属于江苏叠石桥家纺产业集群的叠石桥跨境电商服务平台首次亮相选品会,吸引了许多寻求出海机遇的南通家纺企业。“我们首先选择深耕德国市场,德国海外仓去年11月投入使用,带动20多家南通家纺企业进驻。目前我们正在寻找新的空间以进一步扩仓,并计划在东南亚选址建设5000平方米以上的海外仓。”叠石桥家纺产业集群董事长曹正平说,本届选品会以模式为主题,推动企业多模式发展跨境电商,而叠石桥跨境电商服务平台的宗旨正是搭建全链条的跨境电商的新通道,帮助家纺企业

一站式将商品从南通直接配送给世界各地的客户。

如今,越来越多跨境电商头部平台精心编织“出海之网”,引领南通企业布局新赛道,为南通制造走向国际化注入新优势。

“你们有多少海外仓?”“你们是全托管模式吗?”……走进TikTok Shop展位,意向出口产品到美国、英国、沙特等国的卖家络绎不绝。展位负责人邵蕊楠介绍,全托管模式是其重点投入的新业务模式之一,现已开放美国、英国和沙特市场招租,不少南通本地的母婴、服饰企业兴趣浓厚,他们将全力为南通企业建设从运营、物流到售后的全托管模式,推动更多南通“源头好货”

销往全球各地。

“南通制造”奔赴全球市场,也离不开金融机构的支持。中国银行南通分行贸易金融部主任朱伟介绍,目前推出的“跨境E站通”特色金融服务品牌,可以为保税进口跨境电商平台、在该行开立人民币NRA账户的出口电商企业提供跨境人民币资金清分、报关及结算等服务,也可以根据客户的需求,制定个性化的服务方案。

依托不断完善的生态圈,南通从培育跨境电商头部企业着手,引领超千家企业激发新活力,带动重点产业攀高向“新”。家纺家居的小生科技、零压科技、鑫盛纺织、健身器材的铁人经贸、摩登体育、电动工具的东成

工具、鞋帽服饰的动感帽业、户外用品的腾魄休闲等,纷纷跃升行业头部,部分产品跻身电商平台细分行业销售排名前三。

“借力跨境电商,让更好更多的‘南通制造’走向全球。”市商务局局长高洪军表示,将进一步贯彻落实南通跨境电商高质量发展三年行动计划,紧密围绕南通跨境电商发展打造五个+,即跨境电商+产业带、跨境电商+展会、跨境电商+海外仓、跨境电商+品牌、跨境电商+市场采购,学习借鉴先进城市、先进模式、先进园区和企业的经验做法,深入基层摸清南通跨境电商企业发展诉求,进一步体系化谋划和推进跨境电商工作。

本报记者 刘璐 吴霄云